

2021年10月9日 星期六 农历辛丑年 本月23日霜降 包头

0~12℃ 西北风

请输入内容

滚动新闻:

首页 新闻中心 学术临床 就医指南 养生中国 名医名院名校 名企名药 中医文化 舆情 数据 远程教育

当前位置: 学术临床 > 学术争鸣

开栏的话:近年来,中医药临床研究取得长足进步,许多研究成果反哺临床让患者受益。本版开设《临 床研究新进展》栏目,系列介绍中医药临床科研新的有价值的技术与方法,立足临床实践,面向基层, 注重实用,以期更好促进中医药传承创新发展。

代温灸膏的抗炎作用研究

时间: 2019-11-28 来源: 中国中医药报5版 作者: 彭彼灵 李勇敏 彭淑珍

代温灸膏是湖南中医药研究院詹永康教授带头的学术团队历时8年共同研发而成,是构建在中医经络学、阴阳学 说基础上的治疗方法。由辣椒、肉桂、生姜、肉桂油等组成,具有温通经脉、散寒镇痛之功效。临床适用于风寒阻络 所致腰背、四肢关节冷痛及风寒内停引起的脘腹冷痛、虚寒泄泻,本试验采用角叉菜致足拓肿胀大鼠、醋酸炎症小鼠 及竣甲基纤维素钠炎症大鼠模型,观察其对模型大鼠的抗炎作用,总结如下。

代温灸膏对角叉菜致大鼠足拓肿胀的影响

取雄性SD清洁级大鼠60只,体质量(162.4士11.2)q,随机分成6组:模型对照组,基质对照组(贴橡胶膏布 40cm2/kg) , 骨通贴膏组(贴骨通贴膏40cm2/kg, 为临床剂量的4倍), 代温灸膏低、中、 高剂量组(分别贴代温 灸膏20、40、80cm2/kg,分别相当于临床有效剂量的2、4、8倍)。大鼠于胸、腹部及左右膝关节处去毛,贴1/4 膏药于腹部模拟上脘穴,贴1/4膏药于腹部模拟气海穴,贴1/4膏药于左右关节模拟关节诸穴。除模型对照组外,其余 各组大鼠,每天贴药1次,连续贴药3天,第3天测定每鼠右后足拓厚度为致炎前足拓厚度。于末次给药后1小时,各 组每鼠右后足拓皮下注射1%角叉菜混悬液0.05ml,随后每隔1小时测定足拓厚度1次。用游标卡尺测量踝关节下 0.5cm处,足拓中央厚度,连续6次计算肿胀率,并加以比较。

结果与模型对照组比较,代温灸膏中、高剂量组,大鼠足拓肿胀率在2~5小时内明显降低,表明代温灸膏对角叉 菜致大鼠足拓肿胀有明显的抑制作用,具有一定的抗炎作用。

对小鼠腹腔毛细血管通透性的影响

取雌性昆明种小鼠72只,体质量(19.8士1.0)g,随机分成6组:模型对照组(自然生活)、基质对照组(贴橡 胶膏布100cm2/kg) , 骨通贴膏组(贴骨通贴膏为临床剂量的10倍)代温灸膏低、中、高剂量组(分别贴代温灸膏 50、100、200cm2/kg,分别相当于临床等效剂量的5、10、20倍)。小鼠于胸部、腹部及其两侧去毛,贴1/4膏药 于胸部模拟上脘穴,各组大鼠贴膏药30min后,立即腹腔注入0.7%冰醋酸0.2ml/20q,20min后在腹腔注射后,于尾 静脉注射依文思兰后,取腹腔洗涤液测定SD值,以SD值代表毛细血管通透性。(说明)由于小鼠尾静脉注射时,有 9只没有成功, 故成功的动物数只有69只。

结果与模型对照组比较,代温灸膏中、高剂量组大鼠腹腔毛细血管通透性明显降低,低剂量组也有降低趋势,表 明代温灸膏能抑制炎症引起的毛细血管通透性增加,具有较好的抗炎作用。

对大鼠腹腔白细胞游走的影响

取雄性SD清洁级大鼠60只,体质量(215.7士14.3)g,随机分成6组,分组给药与剂量同2.1。大鼠于胸部、腹 部及其两侧去毛,贴1/4膏药于胸部模拟上脘穴,贴1/4膏药于胸部模拟气海穴,贴1/4膏药贴左右侧腹部模拟阿是 穴。除模型对照组外,其余各组动物,每天按剂量要求,贴药1次,连续3天,末次给药后1小时,各组每鼠腹腔注射 竣甲基纤维素钠溶液4ml, 3小时后处死, 腹腔注射生理盐水5ml, 冲洗腹腔, 计数洗出液中的白细胞数和白细胞抑制 率。

结果与模型对照组比较,代温灸膏高剂量组大鼠白细胞数有显著性差异,表明代温灸膏对竣甲基纤维素钠溶液引 起的大鼠腹腔白细胞游走有一定的抑制作用。

热点文章排行

- □ 【专访】张其成: 》
- □ 让医古文为中医药(
- 三 秋季养生 常按八穴
- 4 甘肃16个国家级中I
- 中医药学理论体系的
- □ 甘肃启动2021年度
- 化湿败毒颗粒治疗
- 建立中医药专利特别
- "中医热"在海外持
- 11 专家畅谈如何实现]

深度报道



医药

专家助力推动中医药在 "一带一路" 助推中医 方药中的中医研究生教 开拓中医高层次人才培

视频中心



[₹

卫生 谈节

《新闻1+1》白岩松连 白岩松对话张伯礼 我们的中医药

养生科普



枸杞子三服法

讨论

炎症是具有血管系统的生活机体对损伤因子所发生的复杂的防御反应,其病理变化包括变质、渗出和增生。致炎因子有物理性、化学性、生物性、组织坏死和变态反应因子。监测炎症的试验方法,早期采用急性关节肿胀法和毛细血管通透性测定法;中期主要采用白细胞游走实验法,晚期主要采用棉球肉芽肿法。本试验结果可见,代温灸膏对早中期炎症有明显的治疗作用,表明其作用迅速,突出了它作为以药膏代替针灸的设计理念,值得推广。(彭彼灵 湖南中医药高等专科学校 李勇敏 彭淑珍 湖南省中医药研究院)

(注: 文中所载药方和治疗方法请在医师指导下使用。)

(D)

(责任编辑:刘茜)

凡注明 "中国中医药报、中国中医药网" 字样的视频、图片或文字内容均属于本网站专稿,如需转载图片请保留 "中国中医药网" 水印,转载文字内容请注明来源中国中医药网,否则本网站将依据《信息网络传播权保护条例》维护网络知识产权。

关于我们 联系我们 版权声明 广告刊例 人才招聘 报社动态

友情链接:中国政府网 国家卫生健康委员会 国家药品监督管理局 国家中医药管理局 中央国家机关举报网 **媒体合作**:人民网 新华网 中国网 39健康网 搜狐倒

国内统一刊号: CN11-0153 邮发代号: 1-140 (国内) D-1138 (国外)

地址: 中国北京市朝阳区北沙滩甲四号 邮编: 100192 电话: 010-84249009 业务合作: 010-84249139

举报电话 01084249009-6308 邮箱: 2005tcm@sina.com

技术支持: 010-84249009转6306 传真: 010-64854537 E-mail: 2005tcm@sina.com 京ICP备14046496号 文保网安备案号1101050052 京卫计网审[2015]第2493号 Copyright All Rights Reseved 本网站内容版权所有未经许可禁止转载